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第一篇：第五课第二课时人民代表大会制度
第二课时人民代表大会制度：我国的根本政治制度
【教学目标】
1．知识目标
（1）识记我国的国家机关。
（2）识记我国人民代表大会制度的含义、地位、组织活动原则及其优越性。
（3）了解人民代表大会制度是我国的根本政治制度。
2． 能力目标
提高运用马克思列宁主义立场、观点、方法分析政治现象的能力，分析说明人民代表大会制度适合我国国情，人民代表大会制度的优越性。
3．情感、态度与价值观目标
（1）认同我国人民代表大会制度的优越性。
（2）初步树立公民要为完善和巩固人民代表大会制度作努力的观念。
（3）培养合作学习的团队精神。
【教学重点】
人民代表大会制度是我国的根本政治制度。人民代表大会制度是我国的政体,人民当家作主的制度保证,是我们国家建立其他国家机关的基础。所以，把这一内容确定为本框的重点内容。
【教学难点】
民主集中制。民主集中制是我国国家机关活动的重要原则，也是社会生活中普遍实行的重要原则，但是该原则抽象、难懂，对中学生来说有一定的难度。
【教学方法】 讲授、探究式
【教学过程】
新课导入
教师提问：我国的权力机关是什么?
学生回答略
教师总结:人民代表大会是我们国家的权力机关,是人民行使当家作主的地方.那么,这种形式是怎样得到保证的呢?现在学习今天的内容.〖多媒体显示〗
第五课第二课时人民代表大会制度：我国的根本政治制度
【多媒体显示】国家领导人的图片
教师提问:你知道他们都是谁吗?
学生回答略
教师总结:他们都是我们国家的领导人，.他们是如何产生的呢? 那么以中央国家机关为例，除了我们上节课学习过的最高权力机关——全国人民代表大会之外，你知道我国还有哪些国家机关吗？
教师:全国人大是什么机关（最高权力机关），国家主席是国家机关吗?国务院是什么机关（最高行政机关），最高人民检察院是什么机关（最高国家检察机关），最高人民法院是什么机关（最高审判机关），那么这些机关之间是何关系、按何种形式组织起来的呢？这就涉及到政体问题。
一、走进我国的国家机关
【多媒体显示】图片
教师：为了应对全球的金融危机，2024年10月在北京召开了亚欧首脑会议，出席会议的国家的政府首脑有的称总统、有的称总理、有的称首相，这是因为国家的政体不同。
二、我国的政权组织形式
1．政体的含义
一个国家的政权机关的组织形式叫作是政体。我国的政体是人民代表大会制。
2．国体和政体的关系
【多媒体显示】
决定政体（含义）
反映
人民民主专政 ← 直接 ← 人民代表的国家性质体现大会制度
本质→人民当家作主→实现
教师总结：我们学习了政体的含义和政体与国体的关系。那么，权力机关的活动又遵循什么原则？这一原则在现实生活中又是如何表现的呢？下面我们看多媒体。
【多媒体显示】 2024年8月29日，十一届全国人大常委会通过了《循环经济法》。自从2024年8月27日，十届全国人大常委会第二十九次会议对《循环经济法》草案进行初审以来，2024年的8月28日是全国人大常委会对《循环经济法》草案进行的第三次审议。在次之前，全国人大常委会多次向广泛征求委员意见，充分的进行了讨论，最后在十一届全国人大常委会第四次会议上获得通过，于2024年1月1日起正式开始实施。
教师提问：在第三次讨论时有委员认为把循环经济法改名为循环经济促进法更能促进我国经济的发展。假如你是人大代表，请谈谈你的意见。
学生回答略
教师提问：如果对法律没有意见，那么同意的请举手，反对的请举手，弃权的不举手。上面这个审议和表决的过程就体现了民主集中制，但是实际操作时要复杂得多，刚才我们模拟了国家法律的通过过程，现在请看书说明循环
经济法的产生过程是如何体现民主集中制的？
学生回答略
3．民主集中制
（1）含义：民主基础上的集中，集中指导下的民主。
教师提问：民主集中制表现在几个方面？我们前面讲过人大代表要对人民负责，请你回答为什么人大代表要对人民负责？
学生回答略
教师总结：人大代表由人民选举产生，所以要受人民监督、对人民负责。对违反人民意志和利益的或不称职的代表，人民有权依照法律程序予以罢免。这是民主集中制表现的第一个方面。
（2）民主集中制的表现：
第一点在人民代表大会与人民的关系上，人民在普选的基础上选举代表，组成各级人民代表大会作为国家权力机关。
【多媒体显示】
图片显示一：十一届全国人大一次会议提名，表决中央国家机关领导人。图片显示二：十一届全国人大一次会议听取国务院总理温家宝的政府工作报告。
教师提问：国家的领导人的选举、国务院等国家机关为什么要通过全国人大？
学生回答略
教师总结：人民代表大会作为国家权力机关,统一行使国家权力;国家行政机关、检察机关和审判机关 由人民代表大会产生,对它负责、受它监督。这是是民主集中制表现的第二个方面。
第二点表现在人民代表大会与其他国家机关的关系上
【多媒体显示】材料一：各位代表，当今世界正在发生广泛而深刻的变化，当代中国正在发生广泛而深刻的变革。面对新形势新任务，我们一定要全面贯彻党的十七大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐。----胡锦涛在十一届全国人大一次会议上的讲话
材料二：0 8年12月22日下午，自治区人大常委会机关深入学习实践科学发展观活动领导小组召开会议，常委会副主任、机关学习实践科学发展观活动领导小组副组长张国梁主持会议并讲话。他指出，人大常委会各部门在分析评议阶段的专题民主生活会准备充分，严肃认真；形成的分析检查报告认识到位，分析有理，检查深刻。他说，近期机关工作比较多，要统筹协调，确保各项工作落实到位。
思考：新疆为什么要根据中央的精神贯彻落实科学发展观？
学生回答略
教师总结：在中央统一领导下,合理划分中央和地方的职权,充分发挥中央和地方两个积极性.这是民主集中制的第三个表现方面。
第三点表现在中央与地方国家机构的关系上
【多媒体显示】
人民代表大会是我国的权力机关；人民代表大会制度是我国的政体，是我国的根本政治制度。
人民代表大会是人民代表大会制度的基础。
人民代表大会制度是按照民主集中制原则，由人民选举代表组成人民代表大会作为国家权力机关，统一领导国家事务的政治制度。
教师总结：按民主集中制原则，由人民选举代表组成人民代表大会作为国家权力机关，统一管理国家社会事务的政治制度，就是人民代表大会制度。人民代表大会制度是我国重要的政治制度，它的实施有什么积极作用？
三、人民代表大会制度的优势
1．人民代表大会制度与人民民主专政的关系
即我国国体与我国政体的关系
2．人民代表大会制度的基本内容
（1）国家的一切权力属于人民；
（2）人民在普选基础上选举代表，组成各级人大作为国家权力机关；
（3）由国家权力机关产生其他国家机关，依法行使各自的职权；
（4）实行民主集中制的组织和活动原则。
3．人民代表大会制度的优越性
（1）保障了人民当家作主
（2）动员了全体人民投身于社会主义建设
（3）保证了国家机关协调高效运转
（4）维护了国家统一和民族团结
[多媒体显示]总结思考
人民代表大会制为什么是适合我国国情的根本政治制度？
（1）伟大创造、必然选择、共同利益、共同愿望
（2）决定因素
（3）优越性
（4）实践证明
【多媒体显示】 ] 走进我国的国家机关
政体的含义
(二): 我国的政权组织形式国体和政体的关系
（三）[多媒体显示] []
1．2024央决算报告、审计工作报告、国务院关于食品药品安全形势和监管工作的报告、水污染防治法检查报告。这说明（D）
A．全国人大具有组织和领导经济工作的职能
B．人民代表大会是国家政权的组织形式
C．人民代表大会决定和规定国家生活中的重要问题
D．全国人大对行政机关行使监督权
2．2024年3月14日十一届全国人大三次会议审议并通过了政府工作报告
和最高法院、最高检察院的工作报告。这说明，人民代表大会制度（C）① 直接体现了人民当家做主的基本原则②是我国的根本政治制度③有利于保证各民族的平等和团结④实行民主集中制原则
A.①③④B.②③④C.①②③D.①②④
（二）非选择题
3、我国的人民代表大会制度与西方的议会民主制相比，有哪些优越性？ 答案略，见书。
执笔人 乌市第八中学王燕
第二篇：第五课人民代表大会制度
内向、宽厚和无私是幸福的三大要素——马.阿诺德
第五课第二框人民代表大会制度:我国的根本政治制度
主备人:审核人;
时间:07.03.23编号:13版型:文科/理科
学习目标：
识记:
1.人民代表大会制度组织和活动的最重要特点 2.人民代表大会制度的含义、地位及其优越性 理解:
1.人民代表大会与人民代表大会制度的联系 2.民主集中制的含义和具体表现 学习重点: 我国的人民代表大会制度 高考考点:我国的人民代表大会制度 学习过程:
一.课前预知,自主学习(5分钟)1.人民代表大会制度的含义 2.民主集中制的含义和具体表现 3.人民代表大会制度的地位及优越性 二.课堂互动探究（20分钟）
〈情景探究一〉2024年8月，全国人大常委会通过议案，决定由中国银行业监督管理委员会继续行使中国人民银行行使的监督管理职权。2024年7月，山东省人大代表在常委会上，要求某地人大对该市财政收支情况进行质询，并要求作出答复。
（1）什么是政体？
（2）我国的政体是什么？应由什么决定？
〈情景探究二〉中共中央总书记、国家主席胡锦涛在首都各界纪念全国人民代表大会成立50周年
大会上说：50年来，人民代表大会制度保证了国家机关协调高效运转。人民代表大会作为国家权力机关统一行使国家权力，实行民主集中制，集体形式职权，集体决定问题；国家行政机关、审判机关、检察机关由人民代表大会产生、对它负责、受它监督。合理分工、协调一致的工作，保证了国家统一有效的组织各项事业。
（1）人民代表大会制度组织和活动的最重要特点是什么？
（2）什么是民主集中制？它的具体表现是什么？
〈情景探究三〉分析教材61页图表，探讨人民代表大会与人民代表大会制度的关系？
〈情景探究四〉到2024年，人民代表大会制度已走过了53年的光辉历程，50多年来，人民代表大会制度保障了人民当家作主，动员了全体人民以国家主人翁的地位投身社会主义建设，保证了国家机关协调高效运转，维护了国家的统一和民族团结，50多年的历程充分说明，人民代表大会制度是符合我国国情的，体现社会主义国家性质，能够保证人民当家作主的根本政治制度，也是党在国家政权中充分发扬民主，贯彻群众路线的最好实现形式。同国家和人民的命运息息相关。（1）什么是人民代表大会制度？它的地位是什么？为什么它是我国的根本政治制度制度？
（2）人民代表大会制度的基本内容是什么？它有哪些优越性？
（3）如何坚持和完善人民代表大会制度？
〈比一比〉（3分钟）
内向、宽厚和无私是幸福的三大要素——马.阿诺德
〈知识梳理〉（2分钟）含义
组织和活动最重要特点：民主集中制
表现
含义 基本内容
人民代表大会制 度地位：根本政治制度——原因
优越性
结论：坚持和完善——怎样做
〈巩固练习〉（6一.单项选择题
1.对我国人民代表大会制度的最重要特点，理解正确的是（）①人民代表大会制度最重要的特点是坚持民主集中制 ②人民代表大会制度最重要的特点是坚持对人民负责原则
③民主集中制是在民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合的制度。④坚持政治协商原则
A.①②B.②③C.①③D.②④ 2.关于国体与政体的关系，下列表述正确的是（）
①.政体决定国体，国体反映政体②.国体决定政体，政体反映国体 ③.国体不同，可采用基本相似的政体④.国体不同，可采用不同的政体 A.②③④B.①②③C.①③④D.①②③④
3.1954年9月，第一届全国人大在北京召开，由此建立的人民代表大会制度成为我国的根本政治制度。以下关于人民代表大会制度的表述中，正确的是（）①人民代表大会制度组织和活动原则是民主集中制
②人民代表大会制度与议会制、总统制同属于民主共和制的政体类型 ③人民代表大会制度是最高国家权力机关 ④人民代表大会制度是议会制的一种形式
A.③④B.②③C.①②D.①③ 4.人民代表大会制度之所以是我国的根本政治制度，是因为它（）
①体现了我国人民民主专政的国家性质②实行民主集中制的组织和活动原则 ③有利于保证中央和地方国家权力的统一 ④是建立其他有关国家管理制度的基础 A.①②B.②③④C.①②③④D.①④
5.我国的人民代表大会制度是由人民选举代表组成人民代表大会作为国家权力机关，统一
领导国家事务，管理国家和社会的政治制度。上述材料说明（）①人民代表大会制度体现了人民民主
②人民代表大会制度是我国国家政权的组织形式 ③我国人民代表大会的代表都由选民直接选举产生 ④ 人民代表大会是我国的国家权力机关
A.①②③④B.①②④C.②③④D.①②③
6.我国的人民代表大会制度适合我国国情，有无比的优越性，主要表现在（）①保障了人民当家作主②保证了国家机关协调高效运转 ③维护了国家的统一和民族团结 ④体现了我国的国家性质 A.①②③B.②③④C.①③④D.①②④
7.下列关于人民民主专政、社会主义民主、人民代表大会制度的联系表述中，正确的是（）A.人民代表大会制度决定人民民主专政，并体现了人民当家做主的社会主义民主 B.社会主义民主决定我国必须实行人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体
C.人民代表大会制度由人民民主专政决定，并体现了人民民主专政的国家性质和人民当家作主的社会主义民主
D.人民代表大会制度反映了人民民主专政的国家性质，决定社会主义民主的性质 二.非选择题
材料一：十届全国人大代表共2985名。其中，工人农民代表551名，知识分子代表631名，解放军代表268名。这三类代表共1450人，占代表总数的48.5%。
材料二：每年的全国人大会议都要审议国务院的《政府工作报告》，最高人民法院和最高人民检察院的工作报告以及其他报告和议案。（1）材料一、二分别说明了什么政治现象？
（2）根据材料一、二，谈谈你对我国人民代表大会制度的认识。
第三篇：第二课时人民代表大会制度教案
第二课时人民代表大会制度教案
我国的根本政治制度
【学习目标导航】
内容目标
提示与建议
说明人民代表大会制度是我国的根本政治制度。
．人民民主专政是我国的国体；人民代表大会制度是我国的政体。
2．理解民主集中制的组织和活动原则。
【课前自主预习】
一、我国的政权组织形式
．我国的政权组织形式
⑴一个国家的政权机关的组织形式，叫做政体。
⑵我国的政权组织形式
在我国，民主集中制的人民代表大会制度是同人民民主专政的国体相适应的政权组织形式。
2．我国人民代表大会制度的组织和活动的最重要特点
（1）我国人民代表大会制度的组织和活动的最重要特点是实行民主集中制。
（2）民主集中制的含义：是在民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合的制度。
（3）民主集中制的表现
①在人民代表大会与人民的关系上，人民代表大会的代表由民主选举产生，对人民负责，受人民监督。对违反人民意志和利益的或不称职的代表，人民有权依照法律程序予以罢免。
②在人民代表大会与其他国家机关的关系上，人民代表大会是国家权力机关，国家行政机关、司法机关都由它产生，对它负责，受它监督。
③在中央和地方国家机构的关系上，在中央的统一领导下，合理划分中央和地方国家机构的职权，充分发挥中央和地方两个积极性。
3．人民代表大会制度的含义
人民代表大会制度是按照民主集中制原则，由人民选举代表组成人民代表大会作为国家权力机关，统一管理国家社会事务的政治制度。
4．人民代表大会制度的地位
以人民代表大会为基石的人民代表大会制度是我国的根本政治制度。
【自主探究】人民代表大会和人民代表大会制度有何异同？
提示：（1）区别：人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是我国的政权组织形式，是我国的政体；人民代表大会则是我国人民行使国家权力的机关，它包括全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。
（2）联系：人民代表大会制度是以人民代表大会作为国家权力机关来统一领导国家事务的根本政治制度，人民代表大会是人民代表大会制度的组织形式。
二、人民代表大会制度的优势
．人民代表大会制度的基本内容
（1）国家的一切权力属于人民；
（2）人民通过民主选举选出代表，组成各级人民代表大会作为国家权力机关；
（3）由国家权力机关产生其他国家机关，依法行使各自的职权；
（4）实行民主集中制的组织和活动原则；等等。
2．人民代表大会制度的决定因素
人民代表大会制度是由我国人民民主专政的社会主义国家性质决定的。
3．人民代表大会制度的优越性
（1）保障了人民当家作主。
（2）动员了全体人民投身于社会主义建设。
（3）保证了国家机关协调高效运转。
（4）维护了国家统一和民族团结。
4．发展社会主义民主政治，必须坚持和完善人民代表大会制度，绝不照搬西方的政治制度模式。
【请选择】人民代表大会制度具有强大的生命力，这是因为
①人民民主广泛真实
②民主集中制优势明显
③它是适合中国国情的好制度
④它是由中国共产党制定的 A．①④
B．②③
c．①②③
D．②③④
解析：①②③都是人民代表大会制度具有强大的生命力的原因；人民代表大会是中国共产党领导人民长期奋斗的结果，但不能认为是中国共产党制定的，故④不选。
答案：c
【课堂合作探究】
一、民主集中制
【情景材料】我国宪法规定，国家机构由下列国家机关组成：全国人民代表大会，中华人民共和国主席，国务院，中央军事委员会，地方各级人民代表大会和地方各级人民政府，民族自治地方的自治机关，人民法院和人民检察院。
我国国家机关运行的原则是什么？
提示：民主集中制
【知识归纳】全面理解人民代表大会制度的民主集中制原则
（1）民主集中制是民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合的制度。其中，集中必须以民主为基础，才能充分反映人民的利益和意志；民主也不是无政府主义的，必须以集中为保障，才能集中统一人民意志，代表人民统一行使国家权力。
（2）人民代表大会制度实行民主集中制，主要体现在如下三个方面：
①从国家权力机关和人民群众的关系角度看，我国的权力机关是选民选举产生的，代表人民统一行使国家权力。因此，它要对人民负责，受人民监督。这表明，我国的国家权力机关具有广泛的民主基础，充分说明了我国国家权力于人民，又是各级人民代表大会真正代表人民利益的重要保证，体现了民主基础上的集中和集中指导下的民主的统一。
②就国家权力机关和其他国家机关的关系（即国家机关之间的横向联系）而言，国家行政机关、审判机关、检察机关、军事机关等都是由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。这样不仅便于人民代表大会统一行使国家权力，又通过各国家机关在职责上的明确分工、各司其职、协调一致的工作，避免了权力过分集中。这也体现着民主基础上的集中与集中指导下的民主的统一。
③就中央和地方国家机构的关系而言，中央和地方的国家机构职权的划分，遵循在中央的统一领导下，充分发挥地方的主动性、积极性的原则。一方面，中央在制定政策时要充分考虑地方合理的利益和要求；另一方面，地方要自觉服从和顾全大局，正确运用国家赋予的权力。
（3）意义：实行民主集中制，有利于充分发挥民主，制定出符合客观实际，并反映人民利益和愿望的法律法规；有利于实现正确的集中，保证民主的正确方向，形成统一的意志和行动，使人民真正行使当家作主的权利。
（4）反对两种倾向：坚持民主集中制必须反对专制主义和无政府主义两种错误倾向。
【知识拓展】坚持民主集中制的要求：
（1）必须正确处理民主与集中的关系，既要尊重人民的民主权利，充分发扬民主，制定出符合最广大人民根本利益的方针、政策，又要进行必要的集中，以保证民主的正确方向和目标，形成统一的意志和行动。
（2）必须克服两种错误倾向。只讲集中，不讲民主，是官僚主义的集中；只讲民主，不讲集中，必然导致极端民主化和无政府主义。
（3）对于公民来讲，坚持民主集中制，必须正确的行使公民权力、履行公民义务。
【学以致用】在我国，全国人民代表大会统一行使国家权力，实行民主集中制原则。下列选项中，体现人民代表大会制度组织和活动基本原则的是
①各级代表大会由选民直接选举产生
②在法律的制定上实行少数服从多数
③重大问题的决策由人大常委会负责
④在贯彻执行上实行严格的责任制
A．①②
B.②④
c.②③
D.③④
解析：民主集中制原则主要体现在以下三个方面：一是人民代表大会与人民的关系；二是人民代表大会于其他国家机关的关系；三是中央与地方国家机构的关系。故①②正确。
答案：A
【迁移训练】下列选项对于民主集中制说法正确的是
①民主集中制是人民代表大会制度区别于任何资本主义国家政治体制的鲜明特点
②民主集中制是在民主指导下的集中和集中基础上的民主
③坚持民主集中制必须正确认识民主与集中的辩证关系
④民主集中制为每个公民参与政治生活提供了便利的合理的方式
A．①②③④
B。①②④
c。②③④
D。①③④
解析：民主集中制是民主基础上的集中和集中指导下的民主，所以②选项是错误的。民主集中制人民代表大会制度区别于任何资本主义国家政治体制的鲜明特点，是人民当家作主的最高形式，为每个公民参与政治生活提供了便利的合理的方式，我们要正确理解民主与集中的辩证统一关系，故选D。
答案：D
二、人民代表大会制度是我国根本政治制度
【情景材料】在某乡召开的人代会上,大会主席团提出了一项乡长职务罢免案.该乡乡长张某因在农村税费征收期间,没有执行有关法律规定,方法粗暴,动用武力,支持乡巡逻队殴打一村民,全乡群众反应强烈.会议经过认真讨论,以举手表决的方式通过了这一罢免案,依法罢免了张某的乡长职务。
上述材料体现了人民代表大会制度的什么优越性?
提示：人民代表大会制度保障了人民当家作主。人民代表大会制度，有力地保证了全国各族人民依法实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督，享有宪法和法律规定的广泛的民主权利，保障了人民当家作主。
【知识归纳】⑴人民代表大会制度的含义：人民代表大会制度是按照民主集中制原则，由人民选举代表组成人民代表大会为国家权力机关，统一管理国家社会事务的政治制度。
⑵人民代表大会制度的地位：是我国的根本政治制度。
⑶人民代表大会制度的基本内容：
①国家的一切权力归人民；
②人民通过民主选举选出代表，组成各级人民代表大会作为国家权力机关；
③由国家权力机关产生其他国家机关，依法行使各自的职权；
④实行民主集中制的组织活动原则。
⑷为什么要坚持和完善人民代表大会制度
①必要性：我国的人民代表大会制度是中国共产党把马克思主义的基本原理同中国具体实际相结合的伟大创造，是近代以来中国社会发展的必然选择，反映了全国各族人民的共同利益和愿望。
②重要性：它保障了人民当家作主，动员了全体人民投身于社会主义建设，保证了国家机关协调高效运作，维护了国家统一和民族团结。
③实践证明：人民代表大会制度是适合我国国情的好制度。是中国人民奋斗的成果和历史的选择。真正保证了人民群众参加国家管理。充分体现人民的意志和利益。
④发展社会主义民主政治，最重要的是坚持和完善人民代表大会制度，绝不能照搬西方的政治制度模式。
【辨别比较】我国的人民代表大会制度与资本主义国家议会制的异同点
人民代表大会制度
资产阶级的议会制
区别
经济基础不同
建立在社会主义公有制基础之上的，为维护社会主义经济基础服务。
建立在资本主义私有制基础之上的，是维护资产阶级私有财产的工具。
行使权力的主体不同
通过选举产生的代表组成的行使国家权力的机关。人大代表代表人民利益，受人民监督，对人民负责，人民代表大会的权力主体是人民。
是协调资产阶级内部利益关系的场所。议员由竞选产生，竞选则以金钱为后盾。议员不对选民负责，不受选民监督，选民无权撤换议员。议员都是维护资产阶级利益的。
权力和活动原则不同
实行民主集中制原则，是权力机关，行政、审判、检察机关由它产生、受它监督、对它负责。人民代表大会除了受人民监督，对人民负责外，不受任何国家机关的制约。
一般是按照三权分立制的原则组织起来的。立法、行政、司法三种权力互相制约、彼此平衡，以便协调和平衡资产阶级内部各集团的利益，维护资产阶级的整体利益。
相同点
我国的人民代表大会制度和资产阶级的议会制都是国家政权的组织形式。从形式上看有某些相似之处，都是由定期选举产生的代表或议员组成，都是属于一种间接民主，即代议民主。
【学以致用】（XX•上海高考）我国人民代表大会制度已经走过了55年的历程。这一制度，植根于中华民族赖以生存和发展的广阔沃土。产生于中国共产党和中国人民为争取民族独立和国家富强而进行的伟大实践，来自于广大人民群众实现民主权利的自觉选择，是中国人民当家作主的根本途径。
运用政治常识论述“人民代表大会制度是中国人民当家作主的根本途径”。
要求：⑴围绕论题，在论述中正确运用所学过的马克思主义基本立场、观点和方法。
⑵围绕论点，较为全面深人地展开论述。
⑶根据论题要求，运用相关材料，理论联系实际地加以论证。
⑷论点紧扣论题，论述合乎逻辑，学科术语使用规范。
解析：本题考查我国的根本政治制度---人民代表大会制度，可围绕它的地位、实行的原因（我国国体决定）、运行的原则、优越性等方面来论述。
参考答案：主要围绕以下观点进行论述：
人大制度是党领导人民经过长期探索与实践而创造的，人大制度是具有中国特色的根本政治制度是我国人民当家作主的根本途径。
我国人民民主专政的国体的本质是人民当家作主。人民当家作主的根本在于人民行使国家权力，人民行使国家权力是通过政体即人大制度来来实现的。
人民选举代表组成人民代表大会，委以国家权力；人大根据人民意志统一行使立法权、决定权等国家权力，产生“一府两院”；“一府两院”根据人大的委托，分别行使国家行政权、审判权与检察权。由此，实现人民当家作主。
人大对人民负责，受人民监督；“一府两院”对人大负责，受人大监督。由此防止国家机关违背人民的意志，确保人民当家作主。
【迁移训练】下列对于我国人民民主专政、社会主义民主、人民代表大会制度三者内在联系的表述中，正确的是
A．人民代表大会制度集中反映了人民民主专政的国家性质，决定了社会主义民主的性质
B．人民代表大会制度决定人民民主专政，并体现了人民当家作主的社会主义民主
c．人民代表大会制度由人民民主专政决定，体现了人民当家作主的社会主义民主
D．社会主义民主决定我国必须实行人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政
解析：社会主义民主的性质是由国家性质决定的，故A错误；人民民主专政决定人民代表大会制度，故B错误；D项本身表述错误。
【课后提升演练】
．人民代表大会制度具有强大的生命力，这是因为
①人民民主广泛真实
②民主集中制优势明显
③它是适合中国国情的好制度
④它是由中国共产党制定的 A．①④
B．②③
c．①②③
D．②③④
解析：①②③都是人民代表大会制度具有强大的生命力的原因；人民代表大会是中国共产党领导人民长期奋斗的结果，但不能认为是中国共产党制定的，故④不选。
答案：c
2．人民代表大会制度具有强大的生命力和无比的优越性，表现在
①保障了人民当家作主
②动员了全体人民投身社会主义建设
③保证了国家机关协调高效运转
④维护了国家统一和民族团结
A．①②③
B．①②④
c．①③④
D．①②③④
解析：本题属于基础题，①②③④都是人民代表大会制度具有强大生命力和无比优越性的表现。
答案：D
3．立法听证会，广泛听取各界、各行人士的意见，这体现了
A．人民代表大会制度能够保证人民当家作主
B．人民代表大会制度能够保证国家机关协调高速运转
c．人民代表大会制度能够保证国家统一
D．人民代表大会制度能够实现少数民族人民当家作主的权利
解析：举行立法听证会，广泛听取各界、各行人士的意见，有效的保证了去昂过各族人民参与民主决策的民主权利，促进了人民民主国家政权的巩固和发展，故A切合题意；题干没有涉及国家机关、国家统一以及少数民族的问题，故B、c、D不合题意。
答案：A
4．判断一种政体的优劣，主要是看
A．是否符合广大公民的意愿
B。是否与国体相适应
c．是否能够促进社会的发展
D。是否能够体现民主
解析：本题考查政体与国体的关系。国体决定政体，一种政体是否优劣，主要看其为什么国体服务，是否与国体相适应，促进国体的巩固和发展，故选B。A选项错误，应是“人民”；D选项不符合题意要求；c选项不如B选项恰当。
解析：B
5．人民代表大会制度与西方议会制的本质区别在于
A．权力的运行方式
B。经济基础
c．是否是人民当家作主
D。其产生的社会历史条件
解析：人民代表大会制度与西方议会制的本质区别在于统治阶级的性质，作为一种政治制度，关键是看其为谁服务，故选c。A、B、D选项虽然都是人民代表大会制度与西方议会制的本质区别，但不是本质的区别。
答案：c
6．某县人民法院因快捷高速地办理了一宗大额经济合同纠纷案件，县政府对法院办案效率之高、效果之好给予了充分肯定，并发文要求县法院在今后的工作中及时向政府通报办案情况。县政府的这一做法
A.是正确的，因为人民法院司法公正、高效
B.是正确的，因为行政权是国家权力的核心
c.是错误的，因为法院依法向人大负责，受人大监督，不是对政府负责
D.是错误的，因为法院工作不需要政府的支持
解析：县政府和县法院属于统计国家机关，都由同级人民代表大会产生，并对其负责，受其监督，法院要向人大负责，而不是政府。
答案：c
7.人民代表大会制度实行民主集中制的组织和活动原则,体现这一原则的有
①人民代表由民主选举产生，对人民负责，受人民监督
②在人民代表大会的活动中，实行少数服从多数的原则
③人民代表大会、行政机关、司法机关都应接受中华人民共和国主席的领导
④地方国家机构服从中央的领导
A．①②③
B．②③④
c．①②④
D.①③④
解析：民主集中制主要体现在人民代表大会与人民的关系；人民代表与其他国家机关的关系；中央和地方国家机构的关系，故①④正确；“在人民代表大会的活动中，实行少数服从多数的原则”符合在民主基础上的集中和在集中指导下民主相结合的原则，故②正确；③混淆了全国人大与其他国家机关的关系。
答案：c
8．漫画讽刺的是：某单位没有按照民主集中制
的要求，实行
A．民主与集中相结合 B．民主基础上的集中
c．集中指导下的民主
D．严格执法、公正司法
解析：依据漫画对话，某单位在人才选拔上割裂了民主与集中的关系，是离开民主的“集中”。故答案选A。BcD三项与题意不符，应排除。
答案：B
9．XX年3月5日，十一届全国人大三次会议在北京人民大会堂隆重开幕。在参加大会的2987名代表中，各方面人士均有一定比例，其中工人农民555名，知识分子631名，干部968名，民主党派和无党派人士480名，人民解放军268名，香港特别行政区36名，澳门特别行政区12名，归国华侨38名。他们肩负人民重托，履行神圣职责，共同谋划共和国发展的大计。广大人民群众也通过手机电话、短信互联网络、博客等途径积极发表自己的看法。会议审议和表决通过了”一府两院”的工作报告。
上述材料体现人民代表大会制度那些知识？
解析：本题属于体现类试题，在解答时，首先要寻找材料中的有效信息。例如，“人大代表广泛”、“人民群众参与政治生活的热情”、“会议的主要成果”等，然后结合教材语言联系材料捷克组织答案。
参考答案：⑴全国人大代表来自社会各个方面，体现了我国是人民民主专政的社会主义国家，人民民主具有广泛性、真实性。
⑵广大人民群众通过手机电话、短信互联网络、博客等途径积极发表自己的看法，体现了社会主义民主政治建设（或政治文明建设）在不断地完善、发展。
⑶会议审议和表决通过了”一府两院”的工作报告，体现了民主集中制是人民代表大会制度的根本活动原则。人民代表代表人民行使国家权力。也体现了全国人民代表大会行使最高决定权和监督权。
⑷上述材料共同体现了人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是政权组织形式，是我国的政体。
0.在我国，选举法是保障公民依法行使选举权和被选举权、依法产生各级人大代表的重要法律。1953年我国制定新中国第一部选举法，至今共进行了6次修改。选举法的每一次修改都是一个充分发扬民主、集思广益的过程，都使人民代表大会制度得到巩固和完善，都使人民代表大会制度的优越性得到了更好的发挥。
请简要回答人民代表大会制度的优越性。
有人认为：“只要充分发扬民主，就能使人民代表大会制度的优越性得到更好的发挥。”请对此观点进行评析。
解析：关于第（1）问属于考查基础知识，结合课本知识回答即可；关于第（2）问，是一个评析式问题，根据课本内容首先要明确人民代表大会制度的优越性得到更好的发挥的原因是坚持和完善民主集中制，因此本问要结合民主集中制回答。
参考答案：（1）人民代表大会制度保障了人民当家作主；动员了全体人民以国家主人翁的姿态，投身社会主义建设；保证了国家机关协调高效运转；维护了国家统一和民族团结。
（2）①实行民主集中制是发挥人民代表大会制度优越性的必然要求，所以要充分发扬民主；
②民主是集中的前提和基础，集中是民主得以实现的必要条件和保证，发挥人民代表大会制度的优越性必须坚持民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合；
③要更好的发挥人民代表大会制度的优越性，还要把坚持党的领导、人民当家作主和依法治国统一于发展社会主义民主政治的实践中。
第四篇：第五课人民代表大会制度学案
第五课 我国的人民代表大会制度
命制人：王丽娟审核人：杨惠、杜宪军印刷人：王丽娟
【教学目标】
知识目标：1.识记人民代表大会的性质和职权及我国权力机关体系。
2.了解人大代表的法律地位、权利和义务。
过程与方法：1.联系我国人民民主专政的国家性质和我国的国情，充分认识人民代表大会是我国人民行使国家权力的机关。2.坚持理论联系实际，开展社会调查，通过采访人民代表，深入理解人民代表与人民的关系。
情感态度与价值观：1.通过学习，提高对坚持人民代表大会制度必要性的认识。2.提高自身素质，增强政治责任感。
【教学重点】人民代表大会的性质、地位、职权；人大代表的职权；人民代表大会制度是我国的根本政治制度，其组织活动原则、基本内容；
【教学难点】人民代表大会制度的组织活动原则 【背景材料】
十二届全国人大二次会议于2024年3月13日闭幕。闭幕会上，2900多名全国人大代表在充分讨论的基础上审议各项报告，表决通过了政府工作报告等多项决议草案，表决关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划的决议草案，表决关于确认全国人大常委会接受王晓、陈斯喜辞去全国人大常委会委员职务的请求的决定草案。
全国人大会议安排十分紧凑，在 8天半的会期中，会议主要通过了政府工作报、关于最高人民法院工作报告、关于最高人民检察院工作报告等6个决议。此外，大会期间举行了将近20场记者会，邀请国务院有关部门负责人就包括国际形势、外交政策、全面深化改革、经济社会发展和民生等民众关心的问题回答记者提问。
3月9日12时是十二届全国人大二次会议代表提出议案的截止时间，共收到以代表团名义和30名以上代表联名提出的议案460多件，在内容上涉及经济、政治、文化、社会、生态文明建设和体制改革等方面。
结合下列问题，自学教材；小组合作探究，组织答案：
1、人民行使国家权力的机关是谁？人民如何行使国家权力？
2、全国人民代表大会在我国国家机构中处于什么地位？是什么性质的国家机关？在材料中
是怎么体现出来的？
3、我国权力机关体系是怎么构成的？
4、全国人民代表大会的职权有哪些？请结合材料进行分析。
5、全国人民代表大会的主要参会者是？这说明其法律地位是？他是怎么产生的？任期？
6、结合材料分析人大代表的权利有哪些？其义务有？
7、我国政体是？其地位是？是由什么决定的？其组织活动原则是？材料是如何体现这一原
则的？
8、人民代表大会制度的基本内容有？
9、我国为什么坚持和完善人民代表大会制度？
【知识网络】小组合作构建：
【知识检测】见《同步》
第五篇：第五课第二框 人民代表大会制度 导学案
桃源八中思想政治必修2第五课《我国的人民代表大会制度》导学案
第五课第二框人民代表大会制度：我国的根本政治制度
年级：高一编写：周维 罗丹审定：高一文科备课组日期：2024-4-7
【学习目标】
1、识记我国的政权组织形式；
2、理解和识记人民代表大会制度的优势；
【学法指导】依据课前自学内容，通读教材，进行知识梳理，并在书上做好笔记，熟记基础知识
完成课前自学和自学检测题目。
【课前自学】：
一、我国的政权组织形式
1、什么是政体：
2、我国的政体是：
【小贴士】：国体与政体的关系：国体决定政体,政体反映国体。我国人民民主专政的国家性质（国体）决定了国家的一切权力属于人民,人民是国家的主人,决定了我国实行人民代表大会制度（政体）；人民代表大会制度（政体）正是人民民主专政的国家性质（国体）、人民当家作主的直接和最好体现。
3、我国人民代表大会的组织和活动原则是：
4、人大代表与人民的关系：
5、人民代表大会与其他国家机关的关系：
6、我国的司法机关包括：
7、人民代表大会制度
（1）含义：
（2）地位：
二、人民代表大会制度的优势
1、决定因素：
2、基本内容：
3．为什么要实行人民代表大会制度？
（1）必要性：
______________________________________________________________________________________________
反省不是后悔，而是为前进铺路。——217班 王元靖
（2）优越性：
4．发展社会主义民主政治，必须_________和________人民代表大会制度，绝不照搬西方的政治制度模式。
【探究1】材料一：十届全国人大代表共2985名。其中，工人代表551名，知识分子代表631名，解放军代表268名。这三类代表共1450人，占代表总数的48.5%。
材料二：近年来的全国人大会议期间，代表提出的议案不断增多，质量不断提高，涉及的都是关系国计民生的重大问题和群众普遍关心的问题。这些议案分别交由有关国家机关负责办理。材料三：每年的全国人大会议都要审议国务院的《政府工作报告》、最高人民法院和最高人民检察院的工作报告以及其他报告和议案。
（1）材料一、二、三分别说明了什么政治现象？
（2）根据材料一、二、三，谈谈你对人民代表大会和我国人民代表大会制度的认识。
【知识梳理、归纳总结】
（提示：政体、人民代表大会制度的含义、组织和活动原则、地位、基本内容、优势）
【达标检测】
1、关于我国的政体，下列说法正确的是
①我国的政体是人民代表大会制度②我国的政体是人民代表大会③人民代表大会制度是与人民民主专政的国体相适应的政权组织形式④人民代表大会制度是社会主义民主共和制的一种具体形式
A、①②③B、②③④C、①②④D、①③④
上海市十二届人大常委会第40次会议，以医保修改方案中许多条文仍存有争议为由，否决了市政府提交审议的城镇医保办法的议案。据此回答2-3题：
2．上述材料表明
①人大是国家权力机关，行使监督权 ②政府是人大的职能部门，必须对人大负责 ③人民代表大会制度是我国的根本政治制度 ④人大在我国的国家机构中居于最高地位
A．①②B．②③C．①③D．③④
3．人大打破“惯例”，否决政府报告
A说明政府无法单独行使权力B有利于监督政府改进工作，更好地对人民负责C说明否决权是人大的主要职权D会导致国家权力机关与行政机关的矛盾
4．《物权法》从起草到高票通过，历经8次审议，广泛征求意见，这体现了我国
A．公民政治权利的扩大B．国家机构坚持民主集中制
C．人民代表大会是最高\'国家权力执关D．人民直接行使国家权力
5．在每年的全国人民代表大会上，国务院总理向大会作政府工作报告，财政部部长作国家财政预决算报告，两高院院长作工作报告，由各位代表审议并需经大会表决通过。这表明全国人大与其他国家机关的关系是
A．立法机关和行政机关的关系B．监督和被监督的关系
C．互相监督、分工合作的关系D．分权与制衡的关系
2024年3月5日,近3000名人大代表齐集北京,共商国是,十届人大三次会议隆重举行。会议审议和批准了国务院总理温家宝所作的《政府工作报告》,审查和批准了今年的国民经济和社会发展计划、中央预算以及两院报告,并提出了指导意见。
6．上述材料说明
①人民代表大会制度直接体现了人民当家作主的性质②人民代表大会制度是我国的根本政治制度③人民代表大会制度有利于保证各民族的平等和团结④人民代表大会制度的组织和活动的基本原则是民主集中制
A．①②③B．①②④C．①③④D．②③④【心系天下】药家鑫案
人物简介
药家鑫，西安音乐学院大三的学生，1989年生，现年21岁。药家鑫家境殷实，所驾车辆为私家车。其父亲药青伟是总后西安军事代表局驻该厂军代表，军人身份，正团级职务，副师级待遇，母亲是西安北方华山机械有限公司职工。
犯罪事件
2024年10月20日23时许，被告人药家鑫驾驶红色雪佛兰小轿车从西安外国语大学长安校区返回西安，当行驶至西北大学长安校区西围墙外时，撞上前方同向骑电动车的张妙，后药家鑫下车查看，发现张妙倒地呻吟，因怕张妙看到其车牌号，以后找麻烦，便产生杀人灭口之恶念，遂
从随身背包中取出一把尖刀，上前对倒地的被害人张妙连捅数刀，致张妙当场死亡。杀人后，被告人药家鑫驾车逃离现场，当车行至翰林路郭南村口时再次将两行人撞伤，逃逸时被附近群众抓获，后被公安机关释放。2024年10月23日，被告人药家鑫在其父母陪同下到公安机关投案。经法医鉴定：死者张妙系胸部锐器刺创致主动脉、上腔静脉破裂大出血而死亡。
死者张妙26岁，初中毕业后就一直待在家中，四年前出嫁到同乡宫子村，两年半前，张妙生下一个儿子，如今已经两岁半。
开庭审理
药家鑫案于2024年3月23日上午9点45分在西安市中级人民法院开庭审理。包括受害人张妙丈夫王辉在内的近30位亲属到庭旁听，中央电视台等数十家中省媒体及400余名在校大学生到场旁听。
被告律师辩护
药家鑫表示后悔，其律师路钢辩称为激情杀人。他的律师辩护说，这是一起交通肇事转型的故意杀人案件，药家鑫是一念之差，属于激情杀人。他的成长道路没有污点，学习优秀、得过各种奖励，且有自首情节。希望法庭从宽量刑，给他一条改过自新的路。药家鑫案受害人张妙家人的代理律师许涛表示，关于民事赔偿，两家仍未达成协议，庭审中，本案原告当庭向法官提出附带民事诉讼请求。许涛也曾表示，张妙家人不在乎赔偿数额，但是认为对方的态度不积极，很难接受。
激情杀人释义
激情杀人，即本无任何杀人故意，但在被害人的刺激、挑逗下而失去理智，失控而将他人杀死，其必须具备以下条件：其一，必须是因被害人严重过错而引起行为人的情绪强烈波动；其二，行为人在精神上受到强烈刺激，一时失去理智，丧失或减弱了自己的辨认能力和自我控制能力；其三，必须是在激愤的精神状态下当场实施。
药家鑫事件更多的是一场社会悲剧
药家鑫事件绝非一个孤立的事件，而是表明我们的制度和社会，出现了某种“神经症性紊乱”。健全的人性与制度的腐败从来就不共戴天。近年来，一些地方政府漠视人的生命和尊严，危机就隐藏在一系列社会事件中。一些部门在制定法律、政策的时候，往往千方百计规避自己的责任和义务，更多留给自己的是权利和无责任。权力出了问题，聚敛财富并按亲疏远近分配资源，就会撕裂社会的道德和人与人的关系——而它们又把其效应“传导”给人性，使人性出现大规模的败坏。
药家鑫事件还反映了一种社会心理
人的心理事件不过是社会事件的心理层面。不受制约的权力和疯狂的社会，对于人的心理结构的影响是巨大的。观察一下社会心理就是，焦虑、怨恨、冷漠、恐惧、不安全感、不确定性弥漫于中国社会。失去正义和道德的看守后，人性的残忍和暴虐，便随时等待机会发泄。正是在以上背景下，有了撞人后又杀农妇的西安大学生药家鑫的残忍。
网友义愤判决结果到底如何？
关于药家鑫一案，其辩护律师因“激情杀人”说法，被广大网友强烈声讨，大量网友狂呼：药家鑫不死，天理难容！
我们呼唤和期待正义的判决。
【探究1】（1）材料一说明，人大代表是国家权力机关的组成人员，人大代表来自人民。材料二说明，人大代表代表人民的意志和利益行使提案权，代表素质不断提高。材料三说明，全国人大是最高国家权力机关，在我国国家机构中居于最高地位，其他国家机关对它负责，受它监督。
（2）第一，人民代表大会是人民行使国家权力的机关。我国的一切权力属于人民，人大代表是国家权力的直接行使者。全国人民代表大会是最高国家权力机关，享有立法权、决定权、任免权、监督权。第二，人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是我国的政权组织形式，是我国的政体。它的组织和活动的最重要特点，就是实行民主集中制。它表现在：在人民代表大会与人民的关系上，人民代表大会的代表由民主选举产生，对人民负责，受人民监督；在人民代表大会与其他国家机关的关系上，只有人民代表大会才是国家权力机关，国家行政机关、司法机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督；在中央和地方国家机构的关系上，在中央的统一领导下，合理划分中央和地方国家机构的职权，充分发挥中央和地方两个积极性。
达标检测 答案
1-5：DCBBB6.B
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